



История формирования Уральского добровольческого танкового корпуса

Еще в 1942 году, когда на полях сражений шла Сталинградская битва, в рабочих коллективах уральских заводов родилось предложение: сделать подарок фронту — создать свое, уральское, танковое соединение. По инициативе танкостроителей, в газете «Уральский рабочий» 16 января 1943 года был опубликован материал «Танковый корпус — сверх плана»: танкостроители Урала обязались перевыполнять производственные планы по выпуску военной продукции, работать безвозмездно и сверх плана регулярно отчислять часть заработка на оснащение корпуса боевыми машинами, оружием, обмундированием.

Патриотический почин свердловчан подхватили Челябинская и Молотовская области. На имя Председателя Государственного Комитета Оборона было направлено письмо, в котором говорилось: «...Выражая благородные патриотические желания уральцев, мы просим Вас, товарищ Сталин, разрешить нам сформировать особый добровольческий Уральский танковый корпус Вашего имени в честь ознаменования 25 годовщины Красной Армии...»

24 февраля 1943 г. из Москвы пришла ответная телеграмма:

«ВАШЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ О ФОРМИРОВАНИИ ОСОБОГО ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО УРАЛЬСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА ОДОБРЯЕТСЯ И ПРИВЕТСТВУЕТСЯ. ДАНО РАСПОРЯЖЕНИЕ ГАПТУ ОКАЗАТЬ ВАМ ПОМОЩЬ В ПОДБОРЕ КОМСОСТАВА. И. СТАЛИН».

26 февраля 1943 г. Командующий УралВО генерал-майор Катков издал директиву, в которой сообщалось, что на территории Уральского военного округа, по решению Свердловского, Челябинского и Молотовского обкомов ВКП (б), утвержденному Народным Комиссаром Оборона, Маршалом Советского Союза т. Сталиным, формируется особый Уральский Добровольческий танковый корпус численностью 9.661 чел.

Командирам частей и соединений поручалось начать учебу личного состава по мере его поступления, не ожидая штатной укомплектованности. В первые дни после получения телеграммы т. Сталина дни в военкоматы хлынул поток заявлений от добровольцев, желающих стать воинами корпуса. Более 100 тыс. заявлений подали рабочие заводов.



В результате тщательного отбора в списки личного состава корпуса было внесено 9660 человек — лучшие из лучших.

На территории Свердловской области формировались: в городе **Свердловске** — штаб корпуса, 197 танковая бригада, 88 отдельный разведывательный мотоциклетный батальон, 565 медико-санитарный взвод; в городе **Нижнем Тагиле** — 1621 самоходно-артиллерийский полк, 248 дивизион реактивных минометов («Катюш»); в городе **Алапаевске** — 390 батальон связи. Город **Дегтярск** стал местом формирования 30 мотострелковой бригады (управление бригады, 1 мотострелковый батальон, разведывательная рота, рота управления, минометный взвод, медико-санитарный взвод).

На территории Пермской области формировались: в городе Перми (в то время г. Молотов) — 299 минометный полк, 3 батальон 30 мотострелковой бригады, 267 ремонтная база; в городе Кунгуре — 243 танковая бригада.

На Южном Урале формировались: в городе Челябинске — 244 танковая бригада, 266 ремонтная база, инженерно-минометная рота и рота автотранспорта 30 мотострелковой бригады; в городе Златоусте — 2 батальон 30 мотострелковой бригады. В городе Кусе — автотранспортная рота 30 мотострелковой бригады; в городе Кыштыме — 36 рота подвоза ГСМ, рота противотанковых ружей и рота технического обеспечения 30 мотострелковой бригады. Местом формирования 743 сапёрного батальона стал город Троицк; а 64 отдельного броневзводного батальона — город Миасс.

Крупное танковое соединение было сформировано за короткий срок. Приказом Народного комиссара обороны от 11 марта 1943 года ему было присвоено наименование — 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. Командиром корпуса был назначен генерал-майор танковых войск Г. С. Родин, вернувшийся в строй после тяжелого ранения, начальником штаба — полковник Б. Ф. Еремеев, начальником политотдела — полковник С. М. Куранов.

В торжественной обстановке добровольцы получали оружие и боевую технику. В праздничный день 1 мая 1943 года воины корпуса приняли присягу на верность Отечеству, а вскоре поступил приказ о выступлении на фронт.

Уральцы торжественно проводили своих лучших сынов и дочерей, вручили шефские знамёна, свой наказ:

«Родные наши сыны и братья, отцы и мужья! На свои средства снарядили мы добровольческий танковый корпус. Своими руками любовно и заботливо ковали мы для вас оружие. Дни и ночи работали мы над ним.»



БОЕВОЙ ПУТЬ

10 ГВАРДЕЙСКОГО, УРАЛЬСКО-ЛЬВОВСКОГО, КРАСНОЗНАМЕННОГО, ОРДЕНОВ СУВОРОВА И КУТУЗОВА, ДОБРОВОЛЬЧЕСКОГО ТАНКОВОГО КОРПУСА

нашел свою историю, память в многочисленных рассказах, мемуарах, воспоминаниях, газетных и журнальных публикациях, книгах, статьях...

В огне сражений / А. В. Сперанский // Военная история Урала : события и люди. — Екатеринбург : Издательский дом «Сократ», 2008. — С. 230 — 235. , ил.

Глава в книге, рассказывающая о роли уральцев в Великой Отечественной войне по всей её продолжительности.

Год 1943. Великий перелом // Средний Урал в Великой Отечественной войне. — Свердловск : Средн. - Урал. кн. изд-во, 1978. — С. 97-157.

Глава в книге рассказывает о формировании и вкладе в Победу УДТК.

Добровольцы Урала: к юбилею создания Уральского добровольческого танкового корпуса : учебно-справочное пособие. — Екатеринбург : ИД «Сократ», 2008. — 176 с. : ил.

Книга, изданная к юбилею создания Уральского добровольческого танкового корпуса, прославившегося в годы Великой Отечественной Войны 1941 — 1945 гг. Очерки, воспоминания ветеранов.

Добровольцы Урала. — Свердловск : Средне — Уральское книжное издательство, 1980. — 240 с. , ил.

Ветераны танкового корпуса рассказывают о героическом боевом пути этого прославленного соединения, о премиях его замечательных традиций.



Маракова А. С. Верхнепышминцы - добровольцы Уральского добровольческого танкового корпуса : [сборник] / А. С. Маракова; МБУК «Верхнепышминский исторический музей». - Верхняя Пышма, 2018. - 60 с. : фото, ил.

Книга об истории Уральского добровольческого танкового корпуса, о верхнепышминцах-добровольцах, воевавших в составе корпуса, доблестных защитниках Родины.

Наш Уральский Добровольческий / Авт.-сост. Кириллов А. Д., Хорьков В. К. - Екатеринбург : Сократ, 2013. - 176 с. : ил.

В книге описана история рождения и боевых действий танкового корпуса с фронтовыми рисунками художника корпуса Виктора Цигалы.

Резник Я. Л. Сотворение брони : повесть-хроника. - Свердловск : Средн. - Урал. кн. изд-во, 1978. - 320 с. : докум.

В центре повествования - история создания танка Т-34 - лучшего танка второй мировой войны и образ его главного конструктора Михаила Кошкина.

Экипаж братьев Шевцевых / А. Терёб // Твои солдаты, Урал. - Свердловск : Средне - Уральское книжное издательство, 1981. - С. 60 - 72.

Рассказ о четырех братьях, успешно выступавших за Родину в Уральском танковом корпусе в годы Великой Отечественной войны.

Вот вам еще одно подтверждение героизма русского народа в годы Великой Отечественной войны. Давайте будем достойны Победы героев, будем сильными, рассудительными и храбрыми.



Дни и ночи работали мы над ним. В этом оружии — наши заветные и горячие думы о светлом часе нашей Победы; в нём — наша твёрдая, как Урал-камень, воля: сокрушить и истребить фашистского зверя.

В горячие бои несите с собой эту волю. Помните наш наказ. В нём — наша родительская любовь и суровый приказ, супружеское напутствие и наша клятва. Не забывайте: вы и ваши машины — это частица нас самих, это наша кровь, наша старинная добрая уральская слава, наш огненный гнев к врагу. Вас ждут подвиги и слава. ...Ждём вас с победой! И тогда крепко и любовно обнимет вас Урал и прославит в веках героических сынов своих. Земля наша, свободная и гордая, сложит о героях Великой Отечественной войны песни».

Перед Боевыми Знамёнами своих частей, перед лицом земляков своих войны-добровольцы дали клятву: выполнить наказ и вернуться на родной Урал только с Победой. Боевое крещение танкисты УДТК приняли на Курской дуге, в районе Козельска.

ОСНОВНЫЕ БОЕВЫЕ ОПЕРАЦИИ:

27 июля – 29 августа 1943 года – Орловская операция

4 марта – 18 апреля 1944 года – Проскуровско-Черновицкая операция

14 июля – 12 августа 1944 года – Львовско-Сандомирская операция

12 – 31 января 1945 года – Висло-Одерская операция

8 – 22 февраля 1945 года – Нижне-Силезская операция

8 – 31 марта 1945 года – Верхне-Силезская операция

16 апреля – 2 мая 1945 года – Берлинская операция

6 – 9 мая 1945 года – Пражская операция

За годы Великой Отечественной корпус был награжден орденами Октябрьской Революции, Красного Знамени, Александра Суворова и Михаила Кутузова II степени (бойцы корпуса получили свыше 42 тысяч орденов и медалей), кроме того, в его рядах было 38 Героев Советского Союза. Имена погибших бойцов корпуса, высечены на районной площади Славы и занесены в общероссийскую книгу Памяти.



На одно место воина корпуса претендовало 12 человек. Они отбирали физически крепких, здоровых людей, умеющих управлять техникой и тех, чьи специальности применимы в танковых войсках. Одновременно по всему Уралу продолжался добровольный сбор средств в фонд создания корпуса. Собрали свыше 70 млн. рублей. На эти деньги были выкуплены у государства боевая техника, вооружение .

11 марта 1943 г. Директивой Начальника Главного Управления формирования и боевой подготовки бронетанковых и механизированных войск Красной Армии были присвоены номера: корпусу - 30-й Добровольческий Уральский танковый корпус; частям и соединениям:

197-я Свердловская танковая бригада

243-я Молотовская танковая бригада

244-я Челябинская танковая бригада

30-я мотострелковая бригада

299-й минометный полк

1621-й самоходный артиллерийский полк

64-й броневтомобильный батальон

88-й мотоциклетный батальон

390-й батальон связи

743-й саперный батальон

36-я рота подвоза ГСМ

266-я и 267-я подвижные ремонтные базы

29 марта 1943 г. гвардейскому минометному дивизиону был присвоен номер – 248-й гвардейский минометный дивизион. Исходя из местных условий и ресурсов областей, соединения и части корпуса формировались в Свердловске, Молотове, Челябинске, Нижнем Тагиле, Алапаевске, Дегтярске, Троицке, Миассе, Златоусте, Кусе и Кыштыме.

Тысячи людей оспаривали право оставить дом, семью и пойти в самое пекло войны, из которого многим не суждено было возвратиться. В партийные и комсомольские комитеты, военные комиссариаты от трудящихся Урала поступило свыше 110 тысяч заявлений. Это в 12 раз больше, чем для корпуса.



